

Первые советские части вступили на территорию Афганистана в 15.00 25 декабря 1979 года. Ввод советских войск в Афганистан дискредитировал имидж Советского Союза как борца за мир и справедливость. Некоторые страны по этой причине бойкотировали летние Олимпийские игры в Москве, а западные средства массовой информации сформировали образ моджахеда как бойца за независимость.

Сразу же после ввода войск Советской Армией в Афганистане была создана собственная инфраструктура, состоящая из военных городков, размещенных во всех провинциях Афганистана.

Первые годы войны стали для Советской Армии своеобразной школой, где были получены основные навыки ведения боя в непривычных для нее условиях. В первое время наши войска столкнулись с определенным родом трудностями: боевые действия Советской Армией велись в десяти километрах от границ с соседними странами — Ираном, Пакистаном и Индией. Образовывалась своеобразная «санитарная зона», в которой нежелательно было вести боевые действия из-за возможных осложнений с этими государствами. Особую трудность создавали горы. Не всегда было возможно в горных условиях полностью использовать весь потенциал боевой техники — танков, БТР, БМП. В горных условиях оказалось также затруднено действие штурмовой авиации — боевых вертолетов и штурмовиков, особенно после появления у моджахедов «стингеров» и зенитных пулеметов.

Афганская армия не всегда была надежным союзником, и так как советские войска проводили военные операции вместе с афганскими частями и планы боевых действий составлялись совместно, то зачастую информация о предстоящих мероприятиях становилась известна оппозиции. У оппозиции, в отличие от НДПА, хорошо действовала агитационная пропаганда. У большинства военных группировок были свои информаторы в афганской армии. Помимо информации добычей моджахедов становилось оружие и продовольствие, переданное Советским Союзом афганской армии. Получалось, что СССР через союзников оснащал оружием своих врагов.

Еще одной головной болью советских генералов были лагеря беженцев, находившиеся у гра-

ниц Афганистана с Ираном и Пакистаном. Здесь спецслужбы этих стран вели вербовку боевиков для войны в Афганистане, здесь располагались их тренировочные базы, склады с оружием. Для ведения боевых действий оппозицией присваивались средства, выделенные международными организациями в помощь беженцам. Через лагерь беженцев в Афганистан переправлялись наемники из арабских стран: Судана, Египта и Саудовской Аравии, и военные специалисты из Ирана и Пакистана.

Помощь моджахедам оказывали заграничные центры оппозиции, размещенные в Западной Европе, США и арабских странах.

Производились попытки разрешить конфликт в Афганистане мирным путем, которые стали называться политикой национального примирения. Афганское руководство под давлением Москвы шло на уступки и компромиссы с некоторыми оппозиционными группами. В ходе этой политики 10% беженцев вернулось на родину.

Впервые вопрос о выводе контингента советских войск из Афганистана был поднят в 1983 году, но разрешен он в то время не был. В следующий раз об этом заговорили в 1985 году, а в 1987 году было уже точно известно, что советские войска из Афганистана будут выведены. Вывод советских войск начался 15 мая 1988 года.

В ходе всей военной кампании — с 25 декабря 1979 по 15 февраля 1989 года — было убито, умерло от ран и болезней 13833 человека (по другим данным — около 14,5 тысячи человек), были ранены 49985, стали инвалидами — 6669, пропали без вести 312 человек. Самыми кровавыми, если судить по количеству потерь, для Советского Союза стали 1982—1985 годы.

Через «Афган» прошло 546256 человек, из них в 1989-м было награждено 200153 человека, 10955 — посмертно. 71 участник войны Афганистана — Герои Советского Союза, из них 25 — посмертно.

*Благодарим за предоставленный материал председателя ГОО «Содружество» Э. Б. Логина — автора проекта книги «Оставшиеся молодыми...» Памяти павших участников боевых действий посвящается. г. Сургут. 2006 г.*